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Gestion de stocks.

Ve

Caso practico

En Supermercados El Vergel siguen reduciendo costes,
buscan mejorar los resultados anuales. Ahora estan
estudiando las cantidades que se almacenan y distribuyen
a cada supermercado y centro comercial.

Deben ajustar las entregas para evitar:

Mercancias que se deben retirar por caducidad.
Pedidos y ventas sin atender.
Entregas urgentes para determinados centros que se quedan sin stock.

Ademas, estudian las cantidades almacenadas y el coste unitario de la mercancia.
Intentan que los proveedores suministren en cantidades menores, con mayor frecuencia.

Miguel debe reunirse con los responsables de repartos, compras y almacén para realizar
los calculos de:

Cantidades que deben entrar.

Fechas en las que deben incorporarse al almacén.

Cantidades que deben salir para el reparto.

Fechas en las que deben salir.

Stock que garantice el servicio de manera aceptable, sin tener exceso de
mercancia.
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1.- Concepto y objetivo.

4 A

Caso practico

Algunos grandes compradores de Supermercados El
Vergel se han quejado de falta de existencias en
determinadas ocasiones. En la empresa se estan
analizando estas situaciones de rotura de stocks:

Identificando los centros de compra en los que se
produce la situacion.

Analizando las fechas en las que se produce.
Estudiando las mercancias en las que ocurre.

Miguel analiza esta situacion con los responsables de almacén.

N /

Seguro que te suena la expresion gestion de stocks. Es el conjunto de
actividades de organizacion, planificacion y control del conjunto de
stocks perteneciente a una empresa. Fundamentalmente, se trata de
disponer de la cantidad necesaria, en el momento y lugar que se
necesite con el minimo coste.

Esto supone, entre otras acciones:

Determinar las cantidades mas convenientes de cada uno de los articulos.
Determinar los momentos y cantidades de  reposicion.

Controlar los movimientos de entrada y salida de los stocks.

Controlar el inventario.

Controlar las tareas a realizar.

La situacion ideal seria la ausencia de stock y de almacenes, de manera que nuestros proveedores nos
suministraran mercancia inmediatamente cuando fuera necesario, pero esto es imposible para
cualquier empresa, por lo que se debe establecer un equilibrio entre la calidad de servicio al cliente y
los costes que se derivan de la posesion de los stocks.

Calidad de servicio al cliente.
La posesién de stocks cumple la funcion de servicio al cliente con las siguientes acciones:

Acerca el producto al cliente. Los almacenes de delegaciones o distribuidores facilitan la
conexion entre las fabricas y los clientes.

Ajustan las diferencias de la demanda real con las previsiones de ventas y con la capacidad
productiva. En muchos casos no es posible ajustar la produccion a la demanda real, por lo que
se debe almacenar la mercancia.

Evitan roturas de stock. Es preciso garantizar el servicio cuando determinadas eventualidades
(fallo en nuestros proveedores, transportistas o problemas con el proceso de fabricacién) impidan
disponer de los productos previstos.

Costes de posesion.

Ya has visto los costes que supone el stock de almacén, no solo en el valor del producto y los costes

toda esa inversién. Es preciso ajustar las cantidades para reducir esos costes sin comprometer el
servicio al cliente.
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Reflexiona

;,Qué concepto es prioritario, la calidad del servicio al cliente y los costes de
almacenamiento?

Ambos. Es preciso conseguir el equilibrio entre los costes de almacenamiento y los
costes que suponen la pérdida de clientes por falta de stocks.

|
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2.- Clases de stock de gestion. Conceptos
basicos.

4 B
Caso practico

El incremento de las temperaturas ha provocado que el consumo de helados y refrescos
haya aumentado. Esta situacion no esta prevista y se ha producido alguna situacion de
desabastecimiento para algunos negocios de hosteleria. Miguel debe estudiar de qué
productos se trata.

- J

Ademas de los conceptos e indices de calculo que veremos a continuacion, gm
podemos definir algunos conceptos basicos en relacién con los tipos de stocks.

Segun su ubicacion.

|
Stock en transito o en produccién. B \ e
....................................................... 2 \\\ = \ \<

Stock en almacén.

Es preciso contar con ambos conceptos para saber cual sera el stock disponible. )

De esta manera podemos atender a los pedidos de clientes no sélo con la \ ,
mercancia almacenada, sino también con la que esta previsto que entre. Para ello /
debemos saber con exactitud:

Cantidades de stock en transito o en produccion.
Fecha prevista de entrada en almacén.
Fecha comprometida para la entrega a nuestros clientes.

Segun su grado de finalizacion.

Materias primas.
Productos semiterminados.
Productos terminados.
Otros:
Envases y embalajes.
Repuestos.
Componentes.

Ya hemos hablado de ellos. Todos ellos son elementos almacenables y deben considerarse no solo en
la gestién del almacén (espacios, medios usados) sino también en la gestion de stocks, muy
especialmente en las materias primas, productos semiterminados y productos terminados. Cuando las
materias primas y componentes entran en almacén, podemos mantenerlas en stock o incorporarlas
inmediatamente al proceso productivo. Si las incorporamos al proceso productivo, normalmente de
productos diversos, aumentamos el nivel de existencias de productos terminados y garantizamos el
servicio al cliente, pero incrementamos también el coste de la mercancia almacenada. En cambio, con
tiempos cortos de fabricacidon de productos es mas interesante mantener en almacén las materias
primas y productos semielaborados, porque el coste de la mercancia almacenada y el financiero
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seran menores.

Por ejemplo, una materia prima o componente concreto, puede dedicarse a fabricar los productos Ay
B en sus modelos 1y 2, por lo que es mas rentable mantener el mayor tiempo posible esa materia
prima en stock, que dedicarse a fabricar los modelos 1y 2 de los productos A y B en unas cantidades
que pueden no ser adecuadas, sobrando unas y con falta de stock en otras. De esta manera se
compromete menos dinero en el stock sin dejar de garantizar el servicio al cliente cuando haya
pedidos. Para ello es necesario tiempos de fabricacién muy cortos.

e B
Autoevaluacion

Senala la respuesta correcta. {Qué opcion es preferible para el almacenamiento?

Almacenar productos terminados en la capacidad maxima que permita el almacén,
para garantizar la atencion al cliente.

Almacenar la minima cantidad posible de productos terminados y materias primas.

En ciclos de fabricacion cortos, almacenar mas materias primas y disponer de
procesos productivos rapidos vy flexibles.

No almacenar materias primas ni productos terminados, con tiempos de
aprovisionamiento y fabricacion muy rapidos.

. N

Correcto, esta opciéon permite reducir costes y garantiza de forma razonable la
atencion al cliente.

ymmmm————

Solucion

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Opciodn correcta
4. Incorrecto

g
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2.1.- Stock segun la funcion logistica.

Como podras suponer, las necesidades de almacenamiento de mercancia varian
de unos tipos de empresa a otros. En el sector del automdévil se trabaja casi bajo
pedido, de manera que si vas a comprar un coche no te lo entregan de manera
inmediata y debes esperar a que finalice su fabricaciéon y transporte. Como es
l6gico, en el sector de alimentacion esto es imposible y disponemos de los
articulos de manera inmediata en las cantidades y calidades requeridas.

O/o

Por ello, debemos tener en cuenta algunos conceptos en relacién con los stocks
desde este punto de vista.

Stock de maniobra. Es el stock que la empresa necesita para realizar las
operaciones comerciales habituales. Dependera del ritmo de las ventas (a mayor cifra de ventas, mas
stock de maniobra) y del ritmo y plazos de suministro de proveedores o de fabricacién (mayores plazos
de entrega o produccién aumentan el nivel de existencias).

Stock especulativo. Si se prevé que la demanda de un determinado bien va a incrementarse en una
gran cuantia, se acumula stock cuando aln no hay tal demanda y, por tanto, es menos costoso.
Aungue supone un incremento en los costes de mercancia almacenada, se compensa por el menor
precio de compra.

Stock ciclico o estacional. Su objetivo es hacer frente a aquellas ventas esperadas que se producen
en una determinada estacion o temporada. Seria el caso del turrén o los helados. En este caso, es
preferible fabricar de manera regular durante todo el afio y almacenar los productos para periodos
concretos que tener una alta capacidad de produccion (maquinas, operarios) solo para ese periodo.

Stock de seguridad. Es el previsto para demandas inesperadas de clientes o retrasos en las entregas
de los proveedores. Ayuda a evitar las roturas de stock. Lo vemos con mas detalle en el siguiente
apartado.

Stock medio. Esta basado en el stock de maniobra y el de seguridad. Determina el promedio de
mercancia almacenada de acuerdo con la siguiente férmula:

StockMedio = StockSeguridad+(StockManiobra/2)

Dado que el stock de maniobra es un valor que va cambiando a lo largo del afio, es preciso hacer al
menos un calculo mensual del stock medio.

Stock minimo o punto de pedido. Es la cantidad relativa al consumo durante el plazo medio de
reaprovisionamiento. Cuando se alcanza ese volumen de stock, es preciso realizar el pedido para no
quedarse sin mercancia antes de que llegue el pedido.

Tiempo de reposicion. Es el plazo transcurrido desde que se hace el pedido a proveedor hasta que
llega a los almacenes. Es preciso contar con este plazo para estimar las necesidades y tiempos de
pedido, para abastecer a produccién y a los clientes.

e A
Autoevaluacion

Una empresa de elaboracion de sidra achampanada planifica el almacenamiento

corresponde?

Especulativo.

De maniobra.
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Estacional.

De seguridad.

Correcto, se trata de almacenamiento para ventas esperadas en un periodo
concreto.

Solucion

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Opciodn correcta
4. Incorrecto

’

.
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2.2.- SeccionRotura de stocks y stock de
seguridad.

Tanto en la vida diaria como en la gestién de almacenes, hay
muchas situaciones en las que tienes que prever la posibilidad de
quedarte sin algin recurso muy necesario y contar con alguna
cantidad extra para evitar imprevistos. Lo vemos a continuacion.

Rotura de stocks ==

Se dice que se produce una rotura de stocks cuando las
existencias de un determinado producto del almacén no son
suficientes para cubrir las necesidades de consumo ordinario. Se pueden dar dos variantes:

Que cumpliéndose el nivel minimo, éste resulte ya insuficiente,
Que no se hayan cumplido los niveles minimos y el nivel de existencias esté por debajo.

En el primer caso, el stock minimo ha quedado desfasado y, por tanto, se estudia la nueva situacién de
la empresa y sus actuales necesidades, con el fin de determinar un nuevo nivel de stock minimo, En el
segundo caso, aprovisionamiento lleva a cabo las gestiones necesarias para determinar por qué no se
han respetado los minimos fijados.

La formula que nos da el indice de rotura de stocks es:

ROTURA =(PEDIDOSNOSATISFECHQS [PEDIDOSTOTALES )z100
Stock de Seguridad.

Al ser el tiempo de reposicién conocido, la reposicion se pide con antelacién, llegando el pedido en el
momento en que el stock se acaba. Si se dispusiera de un sistema de reposicién totalmente fiable (que
cumpliera plazos y cantidades con una seguridad del 100 %) y con un tiempo de respuesta
instantaneo, no haria falta stock de seguridad. Como esta situacion no se da en la practica, es
conveniente disponer de un stock de seguridad que cubra posibles eventualidades para evitar las
roturas de stock. Por ejemplo, en el caso de que durante la espera del pedido hubiese un mayor
consumo, las existencias se agotarian antes de la llegada del mismo, quedando una parte de la
demanda insatisfecha. Un retraso de un proveedor o transportista puede provocar una situacion
similar. Por otra parte, un stock de seguridad que cubriera cualquier situacion, por excepcional que
fuera, deberia tener un tamano infinito, como esto es insostenible debe de valorarse el coste del stock
de seguridad frente al de la Calidad de Servicio, debiéndose llegar a un compromiso entre ambos, un
equilibrio entre el coste que supone mantener el stock de seguridad y el coste que supone la ruptura
de stock por carecer de existencias. Asociado a este concepto esta el de punto de pedido, que es el
nivel de stocks en el que debemos efectuar el pedido, para que llegue a tiempo antes de que se
produzca una rotura de stocks.

4 N

Para saber mas

En la siguiente presentacion se muestran graficas con las diferentes situaciones
relacionadas con el stock de seguridad.
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Resumen textual alternativo

Ejercicio resuelto

Las existencias maximas de un almacén son 4.000 unidades que se consumen en 20
dias. Si el proveedor tarda 4 dias en suministrar un pedido, ¢cual sera el punto de pedido
si tenemos un stock de seguridad de 100 unidades?

. Si se consumen 4.000 unidades en 20 dias, cada dia se consume un promedio de
200 unidades. Cuando soélo haya 800 unidades hariamos el pedido, de forma que a
los cuatro dias, con un consumo diario de 200 unidades, no quedaria nada, pero .
llegaria la mercancia solicitada. Pero como tenemos un stock de seguridad de 100
unidades para imprevistos, debemos hacer el pedido cuando haya 900 unidades. :
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2.3.- Calculo del stock de seguridad y el punto
de pedido.

Sin que sea necesario que desarrolles la base estadistica empleada para
su célculo, definimos la siguiente férmula para el stock de seguridad:

’ \o‘

w&

SS=Z xS, xPE

Siendo:
Z = valor en las tablas que nos da un riesgo de rotura determinado.

Sd = desviacion tipica.

El valor de Z se busca en tablas estadisticas de distribucién normal o usando una hoja de célculo.
Variara dependiendo del nivel de servicio que se quiere proporcionar.

Vamos a verlo con un ejemplo. La demanda diaria media es de 1.000 unidades y se cursan

pedidos de tamafo 36.000 unidades. La desviacion tipica de la demanda es de 50 unidades vy el
plazo de entrega constante es de 12 dias. Si la demanda fuera uniforme:

Consumo diario d = 1.000 unidades al dia.

Consumoanual N =1.0002360 =360.000unzdades/aFo.
Lote de cada pedido = 36.000 unidades.

Niimerodepedidosr =360.000,/36.000 =10 pedidos.

El tiempo entre pedidos serd: T =360 /10 = 36.

Como el plazo de entrega es de 12 dias, el pedido debe cursarse el dia 24, para que llegue el dia 36,
momento en el que nos quedamos a cero. El dia 24 habra:

1.000 x (36 - 24)= (1.000) x (12) = 12.000 unidades.

La demanda no es estable, es variable con un valor medio de 1.000 unidades al dia y una desviacién
tipica de 50. Esto quiere decir que un dia pediran 950 y otro 1.050 unidades, por ejemplo. Esto puede
hacer que, en los 12 dias que tarda en llegar el pedido puede haber una demanda superior a la
prevista, con lo que se produciria una rotura de stocks. Para ello es necesario un stock de seguridad.

El stock de seguridad variara segun el nivel de servicio que deseemos proporcionar. Si queremos
garantizar un mayor nivel (menos riesgo de rotura de stocks) debemos mantener un stock mayor.

Si queremos garantizar un nivel de servicio del 85 %, buscamos el valor en la tabla mas aproximado,
en este caso 0,8508.

Para un nivel de servicio del 80 %, Z sera igual a 0,84 unidades. El stock de seguridad sera:

SS =084%50% 12 =1455
Y el punto de pedido: PP =(dzPE)+S5S

En este caso seria:
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PP =(1.000s12)+145,5=12.145,5unzdades , que redondeando supone 12.146 unidades.

-

Debes conocer

El proceso de célculo de stock de seguridad tiene un componente estadistico que hay
que tener en cuenta y conocer, aunque, con el uso de la hoja de calculo, puedes realizar
las operaciones mucho mas rapidamente. En este caso usamos la aplicacién gratuita

OpenOffice.

Calculo del stock de seguridad. (0.01 MB) Resumen textual alternativo.
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2.4.- Rotacion de stocks.

¢ Qué crees que es la rotacion de stocks? el ritmo al que se mueven los
inventarios en un periodo determinado de tiempo, normalmente un afio. Un indice
de rotacién bajo implica que un material tiene poco movimiento en el almacén,
Por el contrario, los materiales que se mueven mucho reflejan un alto indice de
rotacion. El departamento de almacén confecciona, anualmente, informes de
rotacion de materiales, que remite a los demas departamentos de

aprovisionamiento. Estos informes proporcionan informacion importante, que se | \
tomara en cuenta para resumir la situacién de ese afio y para planificar la del afio income

siguiente.

- #

Existen dos tipos de indices de rotacion de stocks:

Rotacion fisica: se calcula en unidades fisicas de movimiento.
Rotacion econdmica: se calcula en unidades monetarias.

La férmula para el calculo general es la siguiente:

4 SA
Rotaczon—VM

Siendo: SA = Salidas Anuales. VMA= Valor medio anual.

El valor medio anual se determina:

SEm
VMA:T

Es decir, la suma de las existencias de cada mes dividido entre 12.

4 )
Ejercicio resuelto

La rotacion de stocks se puede determinar en unidades fisicas (rotacion fisica) o en su
valor monetario (rotacion econémica). En este ejemplo calculamos la rotacion fisica.

En un almacén se manejan 4 clases de tornillos: A, B, C, D. La informacion obtenida del
afio pasado ha sido:

Tabla anual de movimiento de cuatro articulos

Modelo Salidas del ano en unidades Suma existencias de los 12 meses

A. 210.000 960.000
B. 320.000 810.000
C. 250.000 850.000
D. 110.000 860.000

¢, Cudl serd la rotacién para cada uno de estos articulos?

. Aplicando las dos formulas vistas anteriormente obtenemos estos indices de |
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rotacion, las existencias medias son el resultado de dividir la suma de existencias
entre 12, para cada producto. La rotacién es el resultado de dividir las salidas del

afo entre las existencias fisicas.

Tabla anual de movimiento de cuatro articulos con su
rotacion fisica

Salidas del . .

~ Suma existencias
Modelo ano en

. de los 12 meses

unidades

A. 210.000 960.000 80.000
B. 320.000 810.000 67.500
C. 250.000 850.000 70.833
D. 110.000 860.000 71.667

Existencias
medias

Rotacion
fisica

2,625

4,741

3,529
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2.5.- Periodo de cobertura.

La cobertura o el periodo de cobertura es el nimero de dias que con
el stock promedio, la empresa puede atender a la demanda prevista. Es
algo parecido al nimero de dias que puedes pasar sin "hacer la
compra". Es decir, es el nimero de dias que la empresa puede atender a
los pedidos sin que haya rotura de stocks. Es importante para fijar los
periodos de compra y entrada de articulos.

Una formula de calculo es:

COBERTURA=360DTAS | INDICEDERGTACIGN.

Otra férmula de célculo es: COBERTURA=STGCKMEDIG|VENTADIARIA

Es una forma diferente de ver el indice de rotacion. Por otro lado, establecer un indice de cobertura
basado en promedios anuales es arriesgado, por lo que es preferible establecer un periodo de
cobertura con las existencias de un momento dado y la prevision de ventas.

e A

Ejercicio resuelto

Partiendo del supuesto anterior, con los siguientes datos:

Tabla anual de movimiento de cuatro articulos con su rotacion

fisica
Salidas del ano Suma existencias Existencias Rotacion
Modelo . . ..
en unidades de los 12 meses medias fisica

A. 210.000 960.000 80.000 2,625
B. 320.000 810.000 67.500 4,741

C. 250.000 850.000 70.833 3,529
D. 110.000 860.000 71.667 1,535

¢, Cual serd el indice de cobertura?

Las existencias medias son el resultado de dividir la suma de existencias entre 12,
para cada producto. La rotacion es el resultado de dividir las salidas del afio entre
las existencias fisicas. Cuando tenemos la rotacién se puede dividir 365 entre
ésta para obtener el indice de cobertura.

Tabla anual de movimiento de cuatro articulos con su
rotacion fisica e indice

Salidas Suma ) -
~ . . Existencias Rotacion Indice de
Modelo del afo existencias . L.
medias fisica cobertura
en de los 12

http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_tWNn...

6/3/17 13:37



Gestion de stocks.

15 de 51

e EEEEEEEEEEEeEESEEEEeEESEeEEEeEESeEEeE RS eEEEEEEeEEE e RS SEE S e S e — ... --——————-

unidades
A 210.000
B. 320.000
C. 250.000
D. 110.000

Con la segunda férmula (existencias medias entre salidas diarias) el resultado es

casi idéntico:

Tabla anual de movimiento de cuatro articulos con su rotacion

Salidas
Modelo del ano
en
unidades
A. 210.000
B. 320.000
C. 250.000
D. 110.000

http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_tWNn...

meses
960.000 80.000 2,625 137,1428571
810.000 67.500 4,741 75,9333474
850.000 70.833 3,529 102,0119014
860.000 71.667 1,535 234,5276873

indice con segunda féormula

Suma
existencias Existencias Rotacion Salidas
de los 12 medias fisica diarias
meses
960.000 80.000 2,625 583,333333
810.000 67.500 4,741 888,888889
850.000 70.833 3,529 694,444444
860.000 71.667 1,535 305,555556

isica e

e T

indice de

cobertura
137,1428571
75,9333474
102,0119014

234,5276873
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3.- Factores a tener en cuenta en la gestion de
stocks.

4 B
Caso practico

En el almacén, Miguel recibe el encargo de estudiar la rotacion de productos lacteos de
gran consumo, los precios totales y la posibilidad de ajustarlos, cambiando la frecuencia
y cantidad de entrada y salida. Deben reducir los costes totales sin que las tiendas
queden desabastecidas.

4

N J

Si quieres que tus clientes tengan siempre garantizada la mercancia que
necesiten, la primera idea puede ser aumentar la cantidad almacenada, pero la
cantidad de stocks que es necesario mantener en el almacén, stock minimo y
maximo, el de seguridad, etc., implica unos costes. Es importante determinar
claramente estos costes e intentar ajustarlos sin comprometer el servicio al
cliente:

1. Precio o coste de adquisicion. Es la suma del precio de compra mas
aquellos gastos derivados de la funcion de aprovisionamiento, como pueden
ser los transportes, si los paga el comprador, los seguros, los gastos de
recepcion, inspeccién y almacenamiento y los del manejo fisico del material.
Cuando los productos son fabricados por la propia empresa, la valoracién de los mismos es mas
complicada, pues su coste total sera la suma de todos los costes directos y los indirectos de
fabricacion.

2. Coste de posesion o de almacenamiento. Ya lo has visto anteriormente: implica costes como
pueden ser los de almacenamiento, manutencién, preparaciéon de pedidos y costes ocultos,
ademas de los administrativos.

3. Coste de renovacion. Cada pedido que formula la empresa, lleva aparejados un conjunto de
costes, entre los que se encuentran los de preparacién del pedido (no debemos confundirlo con
preparacion de pedidos o picking), otros de caracter administrativo, carga y descarga de los
agentes, viajes de los agentes comerciales para realizar negociaciones con los proveedores, etc.

4. Coste de rotura del stock. Este coste se va a producir cuando no hay existencias en almacén
suficientes, para hacer frente a las necesidades del proceso productivo.

5. Costes de oportunidad. Se puede tomar como coste de oportunidad, el coste medio de los
recursos financieros totales ajenos, que se emplean en las mercancias almacenadas y que se
podrian destinar a otras inversiones, o el interés pagado en préstamos destinados a esas
mercancias almacenadas.

Algunos modelos de gestion de stocks tienen en cuenta estos costes para fijar las cantidades a
comprar.
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4 ™
Autoevaluacion

Relaciona cada concepto con el tipo de coste que al que esta asociado.

Ejercicio de relacionar

Concepto Relacion Tipo de coste
Pagamos 400 € a la empresa de mantenimiento de C 1. Precio de
las carretillas. adquisicion.

Un comercial consigue un pedido para nuestra

empresa. Los gastos del comercial ascienden a . 2. .(,;OSte de
posesion.
220 €.
Pagamos 150 € a la empresa de transportes que C 3. Coste de
nos trae un pedido. renovacion.
Nos quedamos sin stock para atend_er un ped|d9. 4. Coste de rotura
Debemos comprarlo a la competencia a un precio (
de stocks.
mayor.
Renovamos maquinaria de almacén con pago C 5. Coste de
aplazado a un interés del 5,5 %. oportunidad.

Enviar
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4.- Sistemas de reposicion.

4 D

Caso practico

En el analisis del suministro a las tiendas, algunos productos precisan la entrega de
palets completos cada dos dias y otras soélo precisan una caja a la semana. Miguel
observa que, en el primer caso, es preciso disponer de un palet para asegurar que
siempre disponen de stock suficiente. En el segundo, cuando se agota una caja se envia
otra.

- J

Los sistemas de reposicion te ayudan a fijar los tiempos y cantidades en
los que se realizan los pedidos. S804
-3,

Lo primero que se constata al iniciar el estudio de los modos de
reposicién, es su diversidad. La eleccién del adecuado, depende de
varios factores: 8

26 ~2"
Las relaciones con Ilos proveedores (pedidos pasados St R
directamente o a un representante).
Los habitos de la empresa.
La naturaleza de la actividad.
Los productos en si mismos.

La calidad del seguimiento de los productos.
Sistemas de reposicion simple.
Las decisiones tomadas no son funcién de ningin sistema de prevision.

Regla «uno por uno»:

Cuando sale una unidad de producto, provoca la necesidad de pedir otra para reponerla. Como
ejemplo tipico estan las farmacias y algunas piezas de recambio. En general se dispone de un
gran nimero de  referencias almacenadas en un espacio muy reducido, lo que implica que el

stock sea de una o dos unidades por referencia. Si este sistema de reposicion es eficaz, crear un
stock mayor es innecesario.

Sistema de «la doble cesta»:

Es muy empleado en la produccién de mercancias entregadas en cestas o contenedores. El
método consiste en pedir un nuevo cesto o contenedor cuando uno de los dos existentes se ha
agotado. Este sistema supone que el consumo del producto es estable y que el contenido de
una cesta permite reaprovisionar el articulo sin riesgo de ruptura. Lo ideal seria que el contenido
de una cesta durase el tiempo de reposicion, mas un stock de seguridad.

Sistema de la reposicion del nivel:

Periddicamente se reaprovisiona la cantidad necesaria para reponer el stock a un valor
constante. Esta técnica, denominada también "dotacion", se puede observar en la gestion de un
almacén central que suministra a almacenes periféricos, para mantener el nivel de stock

http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_tWNn...
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deseado. Cada almacén periférico posee una «dotaciéon» en stock, y el almacén central debe
realizar una gestion de stocks mas sofisticada basada en previsiones. Las ventajas de esta
solucion suelen ser:

Economia de medios de gestién en los almacenes periféricos.
Centralizacion de la gestion mas elaborada de los stocks.
Posibilidad de "auxilio" entre almacenes periféricos.

No obstante, se hace dificil calcular la dotacién de cada periférico, exigiendo un estudio provisional
para ello y su seguimiento en el futuro.

e )

Para saber mas

En el siguiente documento tienes un resumen sobre los modelos de prevision y
reposicion.

Gestion de stocks, reposicion de almacén. ©.17vg)
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4.1.- Lote optimo de compra. Modelo de Wilson.

En este modelo que se plantea debes determinar el volumen éptimo del
lote o pedido que hagan minimos los costes de posesion o almacén y
los costes de rotura del stock. Parte de las hipdtesis de que las ventas
de la empresa son conocidas y que se reparten uniformemente a lo
largo del afio. Para determinar el modelo, vamos a utilizar las siguientes
variables:

p: precio de adquisicion de cada unidad de producto.
V: cantidad de producto vendida al afio.

E: coste de preparacién del pedido. Recoge los costes de administracién relacionados con la
obtencién del pedido.

A: coste de almacenamiento, en donde se incluyen aquellos derivados del depésito de los elementos,
incluyendo el control administrativo del mismo. Lo podemos considerar como una cantidad anual,
relacionada con el pedido. Se trataria de los costes fijos.

q: volumen econdmico del pedido, la cantidad de cada lote. Es la incognita que vamos a determinar.
G: Costes variables de almacenamiento, imputados por cada unidad de producto:
G=[Pxi+A]

Este modelo supone, que el plazo de entrega del producto por parte de los proveedores y el ritmo de
salida de los productos del almacén (ventas) son perfectamente conocidos, porque esta restriccion
implica, que un pedido llegara al almacén cuando se haya agotado totalmente el anterior. No se
necesita stock de seguridad. Por tanto, el coste de rotura del stock sera 0. Las existencias medias, en
este caso, seran:

Em=1/2zq
El nimero de pedidos que la empresa formula al afio, se obtendran por cociente entre las ventas vy el
volumen econdmico del pedido, esto es, V/q. Lo que a la empresa le cuesta renovar sus almacenes, es
decir, el coste de renovacion, se obtendra multiplicando el coste de preparacién de cada pedido por el
numero de pedidos que efectle, es decir:

Cr=Ez(V/q)
Su coste anual de posesion o de almacén se obtendra multiplicando las existencias medias en el
mismo, por el total de costes de almacén, es decir, la suma de su parte variable y fija, teniendo en
cuenta los costes de oportunidad:

Cp=1/2zqz(Pri+A)
Dadas las condiciones planteadas, la empresa pretende determinar el volumen econémico del pedido

que minimice los costes de renovacion y los costes de posesion, que seran los costes totales del
stock.

CT =Cr+4Cp+Cc=(Ez(V [/q))+(1/2zqz(Prit+ A)+(PzV)
Finalmente, la cantidad que hace minimos los costes totales de almacén es la siguiente:

_ [IXEXV
0=V (Pxo+4

Que llamamos lote éptimo de compra.

Autoevaluacion
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Partiendo de los siguientes datos: coste de preparacion de pedido: 120 €; precio de
compra: 3 €; volumen anual: 100.000 unidades; costes de almacenamiento: 1,2 € por
unidad; tipo de interés del mercado: 4,5 %. ¢Cual es el lote 6ptimo de compra?

4.239,99 unidades.
4.240 unidades.

4.000 unidades.
4.239 unidades.

Coincide con el resultado del célculo, pero no se pueden adquirir fracciones de una
unidad. :

.

S

. La cifra se aleja demasiado del calculo correcto. :

.

+ El redondeo a la baja en este caso no es el mas adecuado. .

Solucion

1. Incorrecto
2. Opcidn correcta
3. Incorrecto
4. Incorrecto

'________________________..‘
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4.2.- Tiempo econdmico entre reposiciones.
Descuentos por volumen.

Ahora vas a avanzar un poco mas en el estudio del modelo. El lote econémico
de compra y el periodo éptimo de reaprovisionamiento estan relacionados de
manera que, una vez que has determinado el primero de ellos, puedes definir
el segundo. La formula que lo fija es:

7o — 2XE
0=V (Px)+A)xXV
Descuentos por volumen de compras.
Una de las hipotesis de partida, es considerar que el precio de los productos

es constante. Lo habitual, sin embargo, es que el vendedor conceda
descuentos por volumen. Estos descuentos producen:

Un mayor nivel de inventarios, con un mayor coste.
Un menor coste de compra.
Un menor nimero de pedidos.

Para determinar si es conveniente comprar en mayores cantidades, debes comparar los costes totales
de adquisicion y compra (es decir, incluyendo el importe pagado por la mercancia). Ademas, hay que
considerar la posibilidad de que no haya espacio suficiente para el volumen de cada pedido.

Vamos a comprobarlo con un ejemplo:

El consumo anual de un producto es de 100.000 unidades. El precio segun nuestro proveedor es de 3
€ por unidad. El coste de cursar un pedido es de 4 €. El tipo de interés del dinero es el 4,5 %. El coste
de almacenaje es de 1,5 € por unidad.

Los datos, en estas condiciones, nos darian los siguientes resultados aplicando las férmulas
anteriores:

Lote 6ptimo de compra: 612 unidades.

Tiempo entre reposiciones: 2,23 dias.

Costes: reposicion = 653,60 €; posesién = 653 €; compra = 300.000 €; totales = 301.306,90 €.
Supongamos ahora que nos ofrecen un descuento del 5 % para compras de 700 unidades o mas.
Los costes totales si se compraran 700 unidades son:

Costes: reposicion = 572 €; posesion = 745,12 €; compra = 286.500 €; totales = 287.960,12 €.

En este caso nos conviene hacer un pedido mayor. Habria que estudiar, de todos modos, si es posible
almacenar

e D
Para saber mas

Puedes disefar los ejercicios y probar tus calculos con esta hoja, accesible desde
aplicaciones como OpenOffice, Calc o Microsoft Excel.

Célculo del lote optimo de compra, tiempo entre reposiciones y costes totales. ©.04mp)
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4.3.- Sistemas que comportan una prevision
implicita.

Ademas del célculo indicado con el modelo anterior, existen otros sistemas que
debes conocer. En general presuponen un comportamiento constante de la
demanda del articulo, si no es asi, se hacen pronto impracticables.

Estos métodos se solian denominar popularmente «de la raya en la pared»,
puesto que en su origen se trataba de mercancias almacenadas contra un muro
en el que habia una linea pintada. Si estaba oculta, el stock era suficiente. F 5
Cuando aparecia la linea, era el momento de reaprovisionar. R

En la practica, se dispone de una ficha del articulo donde se controlan los
movimientos de entrada y salida, con el correspondiente saldo de las existencias
disponibles. En el momento que este saldo llega a un nivel fijado, denominado punto de pedido, se
desencadena el mecanismo de reposicion de existencias.

Comenzamos con dos sistemas:

Periodicidad variable y cantidad fija.

Cantidad variable y periodicidad fija.
Periodicidad variable y cantidad fija:

El valor calculado por la férmula de Wilson, nos indicard la cantidad que minimice los costes de
gestion de los stocks. Siempre se pide la misma cantidad, pero no se pide con los mismos plazos, ya
que dependera del ritmo de salidas.

Llegado un nivel de stock deberemos hacer el pedido de mercancia. Ese nivel de stock debe ser
suficiente para atender las necesidades de nuestros clientes en el periodo de aprovisionamiento.

Es evidente que este nivel de stock no puede ser constante, puesto que depende muy directamente
del ritmo de salidas del producto. Tedricamente conviene en cada salida volver a calcularlo. Se hace
necesario establecer la técnica del inventario permanente, para comparar el stock existente y el nivel
calculado.

Periodicidad fija, cantidad variable:

En fechas predeterminadas se examina la posicién del stock para decidir un pedido. Los intervalos de
tiempo son fijos, pero en cada pedido se solicitan cantidades distintas, que dependeran del consumo
realizado y el previsto.

El espacio que separa dos examenes de esta posicion se denomina «periodo de revisiéon». Puesto
que se determina previamente el momento a pedir, queda por calcular la cantidad.

La expresién general de la determinacion de esta cantidad es:

PEDIDO= NECESIDADES PREVISTAS x (STOCK + PEDIDOS ESPERADOS).

- A
Autoevaluacion

Senala las respuestas correctas en relacion con el sistema de periodicidad variable
y cantidad fija.

La cantidad a pedir dependera del ritmo de salidas.
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El momento en el que se realiza el pedido dependera del ritmo de salidas, ya que
influye en el nivel de stocks.

Solucion

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Correcto
4. Correcto
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4.4.- Otros sistemas de reposicion.

Como podras suponer, cada tipo de empresa tiene unas caracteristicas
de gestion y comerciales que hace que su sistema de

reaprovisionamiento sea diferente. A continuacién vemos algunas:

Algunas reposiciones se deciden segun previsiones del
departamento comercial, y son articulos con posibilidades de
aprovisionamiento limitadas, como los articulos de moda o de
temporada, promociones de productos en un periodo
determinado, etc. Con frecuencia, el primer pedido supone el 75 % de las ventas esperadas. Lo
importante, una vez comenzada la venta, es decidir con rapidez las siguientes reposiciones
complementarias. Para ello hay que determinar la evolucién del ritmo de las ventas.
Combinaciones de los sistemas de prevision implicita. Has visto sistemas en los que soélo la
cantidad o el momento de compra son fijos. Existen otras posibilidades.

Sistema cantidad variable, periodicidad variable.

El nivel de stock en almacén desencadena el pedido, pero la cantidad es calculada cada

vez en funcién de las informaciones del entorno, bien sea de los productos o de los

clientes. Ademas de la estricta prevision de las necesidades, algunas circunstancias hacen

aumentar la cantidad a pedir (alza inminente de precios, situaciones econdémicas o

meteorologicas anormales, etc.).

Sistema de la cantidad fija, periodicidad fija.

Se da en situaciones determinadas, en las que se conoce el momento y la cantidad que se
necesitara. Un ejemplo puede ser el stock de botellas vacias de vino, que queda fijado por
la cantidad de litros que se ha obtenido en la cosecha de la temporada, asi como el de
tapones necesarios.

Autoevaluacion

En situaciones en las que la demanda y los precios son muy cambiantes. ;Qué
sistema seria recomendable?

Cantidad variable, periodicidad variable.
Cantidad fija, periodicidad fija.
Cantidad fija, periodicidad variable.

Cantidad variable, periodicidad fija.
Correcto, aunque supone mas esfuerzo en el seguimiento, es la que mejor se
adapta.

Ve et

Una cantidad fija puede hacer que se adquiera mas de lo que se venda después. :

.

Solucion
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1. Opcién correcta
2. Incorrecto
3. Incorrecto
4. Incorrecto

[P ——
.
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5.- Sistemas de prevision de demanda.

. N
Caso practico

Miguel, recibe el encargo de establecer las previsiones de ventas para los préximos 2
meses para los productos lacteos de gran consumo. Para ello comienza analizando la
evolucién de los Ultimos 12 meses.

- J

Has visto sistemas de aprovisionamiento que se basan en el
conocimiento de las cantidades a pedir, mas o menos exacto. Pero a
veces es preciso hacer estimaciones de la posible demanda. Ademas
de los sistemas anteriores, existen sistemas de prevision de demanda
que tienen como objetivo, ofrecer informacion sobre la cantidad y el |
momento en que se espera que los productos sean requeridos por los %
consumidores. Con ellos puedes analizar la informacion histérica &>
disponible y proponer la gestién de stocks para determinados periodos

de tiempo, en un conjunto de almacenes. No siempre son necesarios los sistemas de previsién.

En el caso de los componentes de un producto terminado, por ejemplo, cuando sabemos el nimero
de unidades a fabricar, conocemos automaticamente la cantidad de componentes necesarios. Su
necesidad queda perfectamente fijada al determinarse la cantidad del producto terminado. Si sabemos
cuantas bicicletas fabricaremos, sabemos cuantas ruedas son necesarias. La previsién se hace
fundamentalmente, sobre el analisis de los dato historicos de las ventas de cada producto, unido a
estudios de mercado y capacidades de compra de la zona. Los resultados obtenidos a través del
sistema de prevision, deben contrastarse con los datos que realmente se obtienen, para observar si el
error que inevitablemente se produce es aceptable y se encuentra dentro de un margen, ya que en
caso contrario, se habria de replantear la validez del sistema de prevision utilizado. El andlisis de los
datos historicos se realiza en dos fases:

1. Andlisis de variaciones.
Esta fase comienza con una revision de los datos. Es aconsejable siempre su representacion
grafica; destacando los puntos que se alejan de la ténica general, seguida por la mayoria y
analizando las causas de este alejamiento. Esos puntos que se salen de la norma general deben
estudiarse. Si suponen un cambio de tendencia, debemos considerarlos. Pero si se trata de
errores, cuestiones excepcionales, etc, debemos descartarlos.

2. Estudio de la evolucion.
Una vez se han eliminado las anomalias, se puede observar la evolucion real de los datos. En
este punto podemos realizar un analisis efectivo de la evolucién de la demanda:

Estacional: los valores se repiten segun el periodo del afio. Es el caso de productos de
temporada.

Ciclica: si los valores se repiten con un periodo de tiempo mucho mayor, normalmente
varios afos. En estos casos el analisis suele ser bastante complejo.
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s

Reflexiona

(Sabrias dar algunos ejemplos de demanda estacional y ciclica? ¢Hay algun producto
con demanda estable?

Los productos de temporada, como los navidefios en invierno o los helados en
verano, tienen una demanda estacional. Determinados productos de moda tienen
una demanda ciclica, de manera que pasados unos afnos se vuelven a usar
algunos tipos de prendas, telas o colores.

El consumo de gasolina suele tener una demanda estable, casi rigida.

.

~
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5.1.- Media movil.

http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_tWNn...

Ya has analizado la evolucion histérica de la demanda, ahora debes
realizar previsiones de futuro de esa demanda para suministrar
existencias suficientes. Existen multiples métodos de prevision, se
presentan a continuaciéon dos de los mas usuales, comenzando por la
media movil.

Este sistema se basa, en la utilizacion de los datos histéricos de un
periodo anterior, lo mas amplio posible, dividido en intervalos.

D.:—I = Jli(D" +..+D )
D;,1*: demanda prevista para el mes préximo.
D; : demanda real ocurrida el Gltimo mes.
D:.7 : demanda real en el mes anterior.

n: nimero de intervalos en los que se ha dividido el periodo.

Un ejemplo ayudara a ver mejor la expresion anterior:

Tabla de con la
demanda mensual
rea de un articulo

Mes Demanda real
Enero 1.005
Febrero 980

Marzo 990

Diciembre 1.010

¢Cual seria la demanda prevista para enero? El célculo es sencillo. La media mévil es la _ media
aritmética de los valores de la demanda real de los n Ultimos intervalos.

Todas las observaciones recogidas en el intervalo "pesan” o mismo, con lo que los cambios que se
puedan dar en los Ultimos meses pueden no destacar suficientemente.

4 )

Ejercicio resuelto

Tabla anual de con la demanda de
mensual de un articulo

Mes Demanda Mes Demanda
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Mes

Febrero.

Marzo.
Abril.
Mayo.
Junio.

Julio.

http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_tWNn...

Demanda Mes
850 unid. Agosto.
910 unid. Septiembre.
875 unid.  Octubre.
750 unid. Noviembre.

892 unid. Diciembre.

1022 unid. Enero.

Demanda

962 unid.

952 unid.

918 unid.

945 unid.

905 unid.

875 unid.

¢ Cual sera la demanda prevista para febrero, con la media mévil?

Sumamos la demanda de todos los meses y dividiendo entre 12, el resultado

.

+ (redondeado) es de 905 unidades.
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5.2.- Alisado exponencial.

Este sistema también te resultard muy sencillo. A diferencia del sistema
de media moévil que solo utilizaba una serie de datos reales anteriores, ,
el alisado exponencial "corrige" la prevision del periodo anterior con el
consumo real, ponderando este ultimo mediante un coeficiente.

D} =(axDi)+({1-a)xDi_y)

D’ {,1: demanda prevista para el mes préximo.

D : demanda real ocurrida el Ultimo mes.

D’ .1: demanda que fue prevista en el mes anterior.
a: coeficiente de peso.

El coeficiente a adquiere un valor entre 0 y 1 y cuanto mas préoximo es a 1, mas peso se le da al ultimo
dato real que a las previsiones anteriores.

En el ejemplo siguiente se tiene:

Tabla con la demanda mensual de un
articulo

Mes Demanda real (D) Prevision realizada (D')

Enero. 1.005 1.000
Febrero. 980 990
Marzo. 990 984
Abril. 990 990
Mayo. 1.000 989
Junio. 1.005 998

Coeficiente de peso a=0,8.

La previsién (D') se obtiene de la aplicacion de la formula del alisamiento exponencial. El desarrollo de
la prevision de los dos primeros meses es:

D'(marzo)=a x D(febrero) + (1- a) x D'(enero)=0,8 x 980+(1 -0,8) x 1.000=984
D'(abril) = a x D (marzo) + (1- a) x D'(febrero) = 0,8 x 990 + (1 0,8) x 990 = 990

La ventaja de este método frente al de la media mévil es, que se puede ajustar mejor la prevision,
segun el valor de a, a una demanda real que presente cambios bruscos de tendencia

Otra ventaja, es la de precisar en cada calculo de la prevision, de sélo dos datos la prevision anterior y
el dato real del consumo anterior, con lo que se simplifican los calculos y se ha de manejar menos
volumen de informacion.

Ejercicio resuelto
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Partiendo de los siguientes datos de demanda, en unidades:

Tabla con la demanda mensual
prevista y real de un articulo

Mes Demanda prevista Demanda real
Agosto. 960 962
Septiembre. 955 952
Octubre. 920 918
Noviembre. 950 945
Diciembre. 900 905
Enero. 890 875

Indica la prevision para Febrero usando el método de alisado exponencial, si e
coeficiente es de 0,8.

El calculo sera similar al del ejemplo. En este caso: D'(febrero)=a x D(enero) x(1-a)
D'(diciembre)=0,8 x 875+(1-0,8) x 900 =880 unidades.

Ve m—
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5.3.- DRP como sistema de gestion de
inventarios.

Como ya sabes, muy pocas empresas distribuyen directamente sus productos
hacia los consumidores finales. La distribucién se realiza a lo largo de una red de
almacenes situados a distintos niveles, a través de los cuales van pasando los
mismos hasta llegar a los clientes finales.

En esta situacidon podemos considerar como variable independiente, la demanda
de los puntos de venta (tiendas, delegaciones comerciales). El resto de la cadena
logistica depende de éstos y de los tiempos de suministro. Para éstas empresas
puede ser Util el uso del DRP (Distribution Resource Planning. Planificacion de
los Recursos de Distribucidon) como sistema de planificacién y gestion de
inventarios.

En la gestion DRP, cada centro emite sus pedidos al nivel superior con la antelacion suficiente para
que sean recibidos en la cantidad y momento adecuados, a todos los niveles.

Estos célculos habrian de realizarse para cada producto de la empresa, de forma que se tendra una
programacion para cada articulo y para cada centro de distribucion.

Principales funciones del DRP:

Planificacion y emision de los pedidos de abastecimiento, realizados en base a un sistema de
programacién maestra.

Seguimiento de los pedidos de abastecimiento, con el que se pretende controlar los pedidos
que se encuentran en camino entre el almacén de suministro y el de recepcion.

La asignacion de suministros cuando se da escasez de un item dentro de la red de distribucion.
El método empleado es un reparto equitativo entre el centro para suministrar a los que estan por
debajo del mismo en la red de distribucion, se puede realizar una transferencia entre almacenes.
Planificacion de la capacidad de envios. El sistema DRP tiene en cuenta las limitaciones de
capacidad con las que pueden encontrarse los distintos centros de distribucion. Este sistema,
conocido como Planificacion de la capacidad de envios (Shipping Capacity Planning), se basa en
el calculo de la carga por envios (en funcién del peso, del volumen unitario, etc.), para
posteriormente, compararla con la capacidad disponible (nUmero de vehiculos por la capacidad
de los mismos). En caso de no poseer la capacidad necesaria, puede traer consigo ajustes en
esta Ultima (por ejemplo: subcontratando vehiculos para aumentar la capacidad, utilizando los
vehiculos de otros centros donde se necesiten, etc.).

Cuando el DRP se usa junto con un modulo de prevision de demanda de MRP, también desempefia
las funciones de:
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Generacion de una prevision de demanda futura.

Calculo de los niveles de stock de seguridad de cada centro. Para este Ultimo solo tiene en
cuenta la demanda final de clientes y no los pedidos de cada almacén; con ello se evita inflar la
cifra de stock de seguridad a lo largo de toda la red de fabricacion / distribucion.

Para saber mas

6/3/17 13:37



Gestion de stocks. http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_tWNn...

En el siguiente enlace tienes un articulo de los beneficios de integrar un sistema DRP.

EL DRP.
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5.4.- Funcionamiento del sistema DRP.

Si ya has visto los sistemas MRP, el funcionamiento de DRP es muy similar. Se basa en previsiones de
necesidades basadas en pedidos o en andlisis de consumo, trabajar con las llegadas previstas y
realizar pedidos en funcion de las cantidades disponibles. Se trabaja con una tabla similar a ésta:

Tabla de gestion DRP para un almacén

Almacén 3
Nivel
Q= 100 Existencias 100 Tiempo en dias
IS= 2 SS= 10 -1 0 1 2 3 4 5
Necesidades brutas 80 50 50 50 50

Recepciones programadas

Disponible 90 90 90 10 60 10 60
Necesidades netas 0 0 0 40 0 40 0
Recepciones del almacén central 0 0 0 100 O 100 O

Ordenes en el almacén central 0 100 O 100 O 100 100

Para cada almacén se elabora un cuadro similar. El almacén regulador
(o el almacén de planta) actia como almacén central y, en lugar de
recibir recepciones del almacén central, las reciben de la fabrica.

A continuacion vemos la estructura de trabajo de la tabla:

En el apartado Nivel indicamos el nivel dentro de la cadena logistica: 0
para el almacén de planta, 1 para el almacén regulador, 2 para un centro
de distribucién, 3 para delegaciones, etc.

El valor Q hace referencia a los lotes entregados. En el ejemplo, se trata de 100 unidades (o cajas).

El valor TS indica el tiempo de suministro, para este ejemplo marcado en dias. En el ejemplo el tiempo
de suministro es de 2 dias.

Existencias indica el valor de las existencias iniciales.

SS hace referencia al stock de seguridad, un valor con el que no debemos contar, ya que sélo se usara
en situaciones excepcionales.

En el momento 0, comienzo de la semana, al principio de la actividad econdémica, la cantidad
Disponible sera de 100 unidades de Existencias, menos 10 de stock de seguridad, es decir 10
unidades. El primer dia (momento 1) se esperan unas Necesidades de 80 unidades, 50 el dia 2, 50 el
3, asi hasta el dia 6. Las Recepciones programadas seran las entradas de mercancias
independientes de la demanda, motivadas por la planificacion de la produccioén, criterios de
organizacion, etc. Las cantidades del apartado disponible, estan formadas por las existencias (menos
el stock de seguridad) mas las recepciones y menos las necesidades netas. En el periodo 0, el
disponible es igual a las existencias menos el valor del stock de seguridad. En el momento 1, las
cantidades disponibles son las del periodo anterior menos las necesidades netas del periodo anterior
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(ninguna, ya que es un periodo sin actividad) mas las entradas (tampoco hay). Como las necesidades
son de 80 unidades y hay 10 disponibles, no es preciso que entre mercancia. Para el dia siguiente sera
necesario que entren 100 unidades (el lote minimo), para atender la necesidad neta de 40 unidades
(necesidades menos existencias que quedan), que deberan pedirse dos dias antes (tiempo de
suministro).

4 N
Debes conocer

En el siguiente video se explica el funcionamiento del sistema DRP sobre una hoja de
célculo.

Ejercicio resuelto de DRP con hoja de célculo. (.01 MB) Resumen textual atterativo.
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5.5.- Gestion sin stock.

El objetivo de este sistema de distribucién, es reducir todo lo posible el
stock fuera del almacén regulador. En éste se almacenan productos
terminados, en cantidad suficiente para atender las necesidades de
clientes y delegaciones en los tiempos de servicio que se precisen, de
manera que la actuacién debe coordinarse con los almacenes de planta
o fabrica. Es decir, se elimina el almacenamiento intermedio. Es muy
similar a un sistema DRP con suministro diario.

Las empresas de gran distribucidén pueden plantearse este modelo. Se incrementan los costes de
transporte, pero se reducen los de gestién de stock. El planteamiento es el siguiente:

1.

Desde el almacén de planta (fabrica) o regulador, se tienen existencias suficientes para surtir a las
delegaciones con un porcentaje de calidad de servicio por encima del 98 %. Este almacén debe
suministrar las mercancias en un plazo de 24 a 48 horas.

. Ademas de las delegaciones, se puede contar con un almacén cross docking o una plataforma

de distribucion, que reparta la mercancia entre las delegaciones comerciales.

. Los pedidos se realizan en las delegaciones, haciendo uso de aplicaciones informaticas y de

comunicacién, de manera que se determinan las necesidades totales del almacén de cross
docking para salir a primera hora del dia siguiente y la mercancia que tiene que salir del almacén
regulador o de fabrica, para llegar a éste unas horas antes.

. Contando con estos plazos y la gestién informatica, a lo largo de la tarde anterior se preparan los

camiones para su salida y circulacion a lo largo de la noche. Hay que tener en cuenta que estos
camiones no seran los Unicos que salgan: puede haber envios al extranjero o envios directos a
clientes.

. Previamente, el departamento de contabilidad o financiero han autorizado los pedidos recibidos

de clientes.

Para que este sistema funcione, es preciso que se cumplan una serie de requisitos:

1.

2.

3.

4.

Rapidez de respuesta. Una vez gestionado el pedido, el almacén regulador tiene que realizar el
picking de forma eficiente.

Tratamiento informatizado de datos. Todo el proceso de gestion debe realizarse en linea, para
evitar demoras: llamadas, faxes, etc.

Sistema de transporte suficiente y flexible. La flota contratada debe responder ante cualquier
variacion en la demanda.

Stock suficiente en el almacén de planta o regulador.

Las ventajas del sistema de gestién sin stock se refieren sobre todo, al ahorro en costes de
existencias:

Disminuyen los costes de oportunidad del stock almacenado. Ya hemos visto la importancia
de estos costes. Al disponer de menos almacenes con mercancia en reserva, se reducen sus
costes.

Reduccioén de la inversion y costes globales. En los almacenes de cross docking o plataformas
se precisa menos espacio, instalaciones e incluso maquinaria, con lo que los costes globales
también son menores.

Se reducen las manipulaciones, al haber menos pasos intermedios.

A cambio, estos sistemas tienen mayores costes de transporte y se precisan sistemas de gestion
informatizada mas avanzados.

Autoevaluacion
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¢ Qué se precisa para disponer de un sistema de distribucidn sin stock eficaz?

Stock suficiente para atender la demanda en el almacén regulador.
Sistema de transporte que se adapte a las variaciones de la demanda.
Rapidez en las entregas y sistema informatizado.

Stock suficiente, sistema de transporte flexible, rapidez en las entregas y gestion
informatizada.
Aunque supone un mayor stock, se compensa con la reduccidn en otros almacenes,
aunqgue por si solo no es suficiente. Esto sélo no basta.

» Esta es una de las condiciones que debe tener, pero hay mas. :

Solucion

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Incorrecto
4. Opciodn correcta

S
Uy
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6.- Valoracion del inventario.

/

Caso practico

En el almacén de Supermercados El Vergel siguen
trabajando en equipos, estudiando los datos de la
mercancia almacenada.

Para asegurarse de que la valoracion realizada coincide con
las existencias, en el almacén tienen programados
inventarios parciales cada tres meses, mas un inventario |
anual.

Ademas del recuento de unidades, deben determinar su valor econémico.

G

¢ Como puedes servir un pedido si no sabes exactamente si hay existencias?
¢.Qué ocurre cuando el deterioro o pérdidas nos impiden determinar si
disponemos de materias primas suficientes? La falta de exactitud en los
registros de inventario impide una correcta gestién del almacén y ocasiona
numerosos problemas:

Exceso de existencias en algunos articulos, por lanzamiento prematuro
de ordenes debido, a que el stock real es superior al registrado.

Roturas de stock y paradas en fabricacion por falta de existencias
debido, a que el stock real es inferior al registrado.

Aumento de horas extra, preparaciones de maquina excesivas y compras urgentes, para

obtener con rapidez las unidades reservadas del inventario que realmente no existen.

Aumento de las expediciones parciales, para enviar las unidades que no estaban en el

inventario y se tuvieron que fabricar o comprar con urgencia y fuera del plazo de entrega.

Pérdidas o ganancias imprevisibles, que aparecen cuando se realiza el recuento fisico, con

frecuencia anualmente.
Para evitar estos inconvenientes es preciso planificar algunas actuaciones concretas:

Control del acceso a las zonas de almacenamiento.

Registro de todos los movimientos de inventario que se realicen, tan pronto como sea posible

y preferiblemente por las personas que lo realizan.

Recuentos de inventario para comprobar su exactitud, identificar causas de las diferencias de
inventario, mejorar los procedimientos de inventario y corregir las desviaciones encontradas.

Tipos de recuento de inventario.

Es habitual combinar dos procedimientos para el control de existencias.

Recuentos periddicos de inventario. Los recuentos periddicos del inventario consisten, en
contar todas las existencias propiedad de la empresa en una fecha determinada. En éstos suele
ser mas importante la valoracion econdémica, que la comprobacion detallada de las existencias

de cada referencia. Se caracteriza porque:
Habitualmente se interrumpe las operaciones de fabricacién y almacenes.

El recuento se realiza por personal de administracion, fabricacion y almacenes, para reducir

al minimo la duracién del recuento

Recuentos ciclicos de inventario. Por otra parte, los recuentos ciclicos consisten, en la
comprobacién permanente de la exactitud de los registros de inventario para cada referencia.
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Tienen una finalidad mas operativa que de valoracién econémica.

Para saber mas

En el siguiente articulo se profundiza en la gestién de inventario, sus ventajas y el
desarrollo del proceso

Coémo hacer un inventario.
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6.1.- Procedimientos para el recuento de
inventario.

Como puedes suponer, contar todas las existencias de un almacén que
suministre mercancia a un fabricante de automoviles, unos grandes
almacenes, etc. no es tarea facil. Es preciso seguir un método adecuado que
garantice su eficacia.

Recuento de inventario periodico.

Habitualmente estos recuentos son anuales. Para que su eficacia sea
adecuada es importante que se planifique con detalle y antelacion suficiente:

Equipos de conteo que participan y asignacion de zonas.

Identificacion de los materiales que no deben ser contados, por ejemplo porque se les ha
facturado a los clientes.

Cese de la actividad durante el conteo, o por el contrario su continuidad.

Procedimiento para el conteo de cada producto, incluyendo su identificacién, recuento fisico,
comprobacién por un equipo independiente, liberacidon de las zonas y recopilacién de los datos
de conteo. No basta con que un equipo realice el conteo, habitualmente otro equipo realiza
comprobaciones aleatorias para asegurarse de que ha sido correcto.

Grabacion del inventario fisico, identificacidn de discrepancias y resolucion de las mismas.
Procedimiento para la valoracién del inventario.

Recuento ciclico de inventario.

Abarcan una parte del inventario total. Su realizacién incluye:

Definicion de criterios para la seleccion de articulos para contar.

Seleccion diaria de articulos que deben ser contados de acuerdo con los criterios anteriores.
Recuento de los articulos y comparacion con los registros para resolver las discrepancias.
Adopcion de medidas para evitar la repeticion del error.

Evaluacion de la calidad de los registros y de las medidas adoptadas a lo largo del tiempo.

La seleccion de articulos para recuento se suele realizar considerando las siguientes variables:
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Actividad de la referencia, puesto que es la causa mas frecuente de discrepancias
Lanzamiento de una orden de pedido.
Recepcion de una orden de pedido.
Superacién de un cierto nimero de transacciones.
Periodicidad establecida para el recuento segin un anélisis  ABC
Cada articulo se debe contar al menos una vez al afio.
Situacion de inventario mas favorable para realizar el recuento en el menor tiempo:
Existencias cero o negativas.
Existencias por debajo del punto de pedido o stock de seguridad.

Autoevaluacion

Rellenar los huecos con los conceptos adecuados.

El recuento ( de ( no es anual, comprende una serie de
articulos seleccionados por criterios como, el grado de ( de la
( olasituacionde( = mas favorable. En cambio, el recuento
(  abarcatodos los( =y puede suponer la paralizacion de la
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( del almacén mientras se realiza.

Enviar
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6.2.- Criterios de valoracion del inventario.

Cuando hemos comprado varios palets del mismo producto a distintos precios, ¢cémo valoramos el
conjunto?. Ademas de determinar el coste por producto, hay que considerar el coste de todo el
inventario, no sélo por eficiencia econdmica, sino también porque una de las obligaciones contables
es la valoracién de las existencias.

Otra cuestion que se plantea, es el precio de coste de las mercancias que son vendidas. Si, por
ejemplo, tenemos 200 unidades que se compraron a 20 € cada una y 400 que se compraron
posteriormente a 30 € ;a qué precio valoramos un pedido de 20 unidades?

La normativa contable permite el uso de dos sistemas:

Precio medio ponderado (PMP). Consiste en hacer la media ponderada de existencias y
costes, dependiendo no solo de los precios, sino también de las cantidades que hay a cada
precio. Es el procedimiento mas extendido y aceptado.

contablemente las distintas mercancias segin su precio y dar salida a las que han entrado
primero.

El uso de un sistema u otro tiene efectos en el célculo de costes, pero no tiene por qué coincidir con la
salida real de la mercancia. Por ejemplo, el almacén y la salida de productos perecederos tienen que

En ambos procedimientos se precisa el control mediante fichas de almacén. Una ficha registrara los
movimientos y costes de un producto. Aunque el calculo varia segun el sistema empleado, el modelo
de ficha es similar al siguiente:

En la ficha se registra, en primer lugar, los datos de la mercancia: nombre, referencia y ubicacion.
También puede controlarse las existencias maximas y minimas.

Después se registran las operaciones de entrada (cantidad, precio o coste y total) y salidas. El
diferente tratamiento entre un sistema y otro, hace que las existencias y salidas se valoren a precios
distintos.

Tanto en un sistema como en otro, el precio de venta no se tiene en cuenta, ya que lo que se
pretende es el control y valoracion de existencias.

En la practica las operaciones se realizan y controlan con aplicaciones informaticas que integran todas
estas operaciones, sin necesidad de llevar fichas individualizadas.

e A

Autoevaluacion

Senala las respuestas correctas:

El sistema FIFO separa contablemente cada una de las compras, dando salida
primero a las mas recientes.

En el sistema de valoracién de PMP, se calcula la media ponderada de los precios
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de cada referencia, de esta manera siempre esta valorada a un precio medio.

El sistema de valoracion PMP considera la media ponderada de los precios de
compra y cantidades.

El sistema FIFO separa contablemente cada una de las compras, dando salida
primero a las mas antiguas.

Solucion

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Correcto
4. Correcto

.._______________________..‘
Uy
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6.3.- Valoracion por el método del precio medio
ponderado.

En el sistema PMP debes determinar el precio partiendo de la suma de todos
los importes pagados por los productos y la suma de las existencias,
dividiendo la suma de importes entre la suma de cantidades en stock.La
férmula seria:

ZP"J:C’,‘
2.Cs

Por ejemplo, si el dia 1 tenemos en existencias de un articulo 100 unidades a
12 € la unidad y compramos 200 unidades a 16 €, tendremos:

PMP =

Importes pagados= (100 x 12) + (200 x 16) =1.200 + 3.200 = 4.600 €
Cantidades en stock = 100 + 200 = 300 unidades.
Precio medio ponderado = 4600 / 300 = 15,33 € la unidad.

Si el dia 2 salen 150 unidades, el precio de salida sera 15,33 € la unidad. Quedaran en el almacén otras
150 valoradas a 15,33 €, es decir, 2299,5 €.

Tratamiento de las devoluciones.

Si se producen devoluciones por parte de los clientes, de articulos que se pueden vender o
efectuamos devoluciones de productos defectuosos, es preciso recalcular el precio. En el caso
anterior, si devolvemos el dia 3 las 20 unidades defectuosas, estas deberan salir al precio al que
entraron, no al precio medio. El nuevo precio sera:

Importes pagados = 2.299,5 - (20 x 16) = 1.979,5 €.
Existencias = 150 - 20 = 130.
PMP =1.979,5/130 = 15,23 €.

Si el cliente de la venta del dia 2 nos devuelve 10 unidades (no defectuosas) lo consideraremos igual
que si fuera una compra por nuestra parte, hecha al precio al que habia salido en su momento.
Tendriamos, por tanto:

Importes = (130 x 15,23) + (30 x 15,33) = 1,979,5 + 459,9 = 2,439,4 €.
Existencias = 130 + 30 = 160 unidades.

PMP = 2439,4/ 160 = 15,24 €.

4 R
Ejercicio resuelto

En el siguiente video se explica cdmo se resuelve un ejercicio por el sistema de precio
medio ponderado:

Ejercicio resuelto de valoraciéon PMP _con hoja de calculo. (.01 MB) Resumen textual alternativo

Y en el siguiente documento tienes el ejercicio resuelto:
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Ejercicio resuelto de valoracion PMP con hoja de célculo. (.01 vg)

Para saber mas

En el siguiente fichero puedes probar a resolver supuestos de PMP. Se trata de una hoja
de calculo que puedes abrir con la aplicacién Microsoft Excel o el programa Open Office.
Prueba a cambiar fechas, cantidades compradas, precios de compra e intenta resolverlo.
Se han afnadido unas columnas de comprobacién que te indicaran si los totales son
correctos.

Hoja de calculo PMP interactiva. (.04 vg)
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6.4.- Valoracion por el método FIFO.

La utilizacion de este método no nos tiene porqué resultar especialmente
dificil. Se opera de forma muy similar al almacenamiento de productos
perecederos, de forma que salgan antes los que entraron antes. En este caso
registramos los distintos precios a los que entré la mercancia, ordenados por
antigliedad.

Siguiendo con el anterior ejemplo, si el dia 1 tenemos en existencias de un
articulo 100 unidades a 12 € la unidad y compramos 200 unidades a 16 €, no
las sumaremos, sino que mantendremos "separadas" las dos partidas. Si el
dia 2 se produce una venta de 150 unidades, liquidaremos primero la primera partida, que son 100
unidades, y completaremos el pedido con la segunda.

El tratamiento de devoluciones también es distinto. Si devolvemos mercancia de una compra, debe
reducirse contablemente el valor de la partida a la que correspondia. Si nos devuelven mercancia
vendida a distintos precios, debe entrar al precio mas actual. Por ejemplo, si en la venta del dia 2 nos
devuelven 20 unidades, debemos proceder de la siguiente forma:

1. Determinamos cual ha sido la venta real:
Venta real = venta inicial - devolucién = 150 - 20 = 130.

2. Calculamos cémo se haria la venta real:
100 unidades a 12 €.

30 unidades a 16 €.

3. Por tanto la devolucion debe ser de 20 unidades a 16 €. De esta forma mantenemos el criterio
FIFO. Si las 20 unidades entraran a 12 € de nuevo, habriamos dado salida a un articulo a un
precio mas actual, dejando en almacén mercancia mas antigua.

Ejercicio resuelto

En el siguiente video se explica la resolucién de un supuesto por el sistema FIFO.

Ejercicio resuelto de valoraciéon FIFO con hoja de calculo. ©.01 MB) Resumen textual alternativo

Y en el siguiente documento tienes el resultado:

Ejercicio resuelto de valoracion FIFO con hoja de célculo. .01 vg)
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6.5.- Clasificacion ABC. Procedimiento de
calculo.

mayor peso especifico (80 %). Este peso se puede considerar segun distintas variables, en las que
destacamos:

Unidades vendidas. Unas pocas referencias suponen la mayor parte de las ventas.
Ingresos o beneficios. No tiene por qué coincidir con el anterior, supone que unas pocas
referencias son las que mas ingresos o beneficios proporcionan.

En el proceso de calculo se debe proceder de la siguiente manera:

1.

O b wWN

Teniendo en cuenta la variable que nos interese, por ejemplo, las unidades vendidas, ordenamos
de mayor a menor las referencias almacenadas. En la imagen podemos ver parte del listado con
las referencias, el nUmero de cajas (o palets) vendidas y los ingresos.

. Calculamos el total de unidades vendidas.

. Calculamos el valor acumulado para esa variable en una columna aparte.

. Determinamos el porcentaje que representa cada acumulado sobre el total de unidades.

. De esta forma, podemos fijar los distintos grupos de referencias que supongan cada nivel. En la

imagen vemos la clasificacion ordenada, mostrandose el grupo A y el B, junto con los
porcentajes sobre el total.

No es necesario trabajar con 3 grupos (ABC), es muy habitual fijar 4 grupos (ABCD) o 5 (ABCDE),
dependiendo de las necesidades de informacion y analisis o nimero de referencias.

A <]
! Referencia| Usidades | Ingreses |
2 ABDDO no )
P FEGGe | s
LI GGen lﬂ' *.‘
5 DD227e 0l @l
& EEFE 150, ol
7 AABBY | s o
s DDEELD [y )
) DDERIS Iy o8
¥ AABB4S | a o
1 BB AAW |0' A_‘-‘
12 AABB <0 ol
U EEFEN 200, i)
W DD-2272 | - |
15 DD 2261 s )
# GGCCAN 0 T
v DD 2268 EC 93]

4 )
Debes conocer
En el siguiente video tienes un ejemplo de clasificacién ABC utilizando una hoja de
célculo, con la aplicacién de software libre OpenOffice.
Clasificacién ABC de articulos de almacén con una hoja de calculo (.01 MB) Resumen textual
alternativo
N\ J
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Anexo.- Licencias de recursos.

Recurso

(1

O/o
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. comercial

Licencias de recursos utilizados en la Unidad de Trabajo

Datos del recurso (1)

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no
para plataformas
publicas de  Formacién
Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD
Num.ECDO001.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no
comercial para plataformas
publicas de  Formacién
Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD
Num.ECDO001.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no
comercial para plataformas
publicas de  Formacion
Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD
Num.ECDO001.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no
comercial para plataformas
publicas de  Formacion
Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD
Num.ECDO001.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no
comercial para plataformas
publicas de  Formacion
Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD
Num.ECDO001.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no
comercial para plataformas
publicas de  Formacién
Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD
Num.EPOO06.

Recurso

2

......

Datos del recurso (2)

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no comercial
para plataformas publicas de
Formacion Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD Num.ECDO001.

Autoria: cohdra.

Licencia: Morguefile.

Procedencia:
http://www.morguefile.com/archive
/display/702630.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no comercial
para plataformas publicas de
Formacién Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD Num.ECDO0O01.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no comercial
para plataformas publicas de
Formacién Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD Num.ECDO0O01.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no comercial
para plataformas publicas de
Formacion Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD Num.EPOQ06.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no comercial
para plataformas publicas de
Formacion Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD Num.EPO006.
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Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no
comercial para plataformas
publicas de  Formacion
Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD
Num.EPOQQ6.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no
comercial para plataformas
publicas de  Formacion
Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD
Num.VO07.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no
comercial para plataformas
publicas de  Formacion
Profesional a distancia.

" Procedencia: CD-DVD

Num.VO07.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no
comercial para plataformas
publicas de  Formacién
Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD
Num.V43.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no
comercial para plataformas
publicas de  Formacién
Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD
Num.V43.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no comercial
para plataformas publicas de
Formacién Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD Num.V07.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no comercial
para plataformas publicas de
Formacién Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD Num.V07.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no comercial
para plataformas publicas de
Formacion Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD Num.VO07.

Autoria: Stockbyte.

Licencia: Uso educativo no comercial
para plataformas publicas de
Formacién Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD Num.V43.

Autoria: Stockbyte.
Licencia: Uso educativo no comercial

‘ para plataformas publicas de

Formacion Profesional a distancia.
Procedencia: CD-DVD Num.V43.
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